
27 kwietnia 2020  klasa 8b

Temat: Styczna do okręgu.

Cele lekcji:
- uczeń potrafi określać wzajemne położenie prostej i okręgu,
- uczeń wie, która prosta jest styczną do okręgu,
- uczeń potrafi konstruować styczną do okręgu.
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Prosta może mieć z okręgiem:
a) Dwa punkty wspólne,
b) Jeden punkt wspólny,
c) Nie ma punktu wspólnego.
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					R1 = 2cm
					R2 = 3cm
					R3  = 4cm
					R4 = 5cm
					R5 = 6cm
a) 10
b) 3
c) 0
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a) α + 68o + 90o = 180o
α + 158o = 180o
α = 180o- 158o = 22o

b) x + 33o + 33o = 180o                                    α + 90o + 66o = 180o
x = 180o – 66o = 114o                                  α = 180o – 156o = 24o
					          α = 24o
180o – 114o = 66o

c) α + 90o + 90o + 115o = 360o
α = 360o – 295o = 65o
α = 65o
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Przyjrzyj sie rysunkom. Prosta moze mie¢ z okregiem dwa punkty
wspolne, moze miec¢ jeden punkt wspolny, moze tez nie mie¢ zadnego
punktu wspdlnego.

O




image2.jpeg
Mowimy, Ze prosta jest styczna do okregu, jezeli ma z tym okre-
giem dokladnie jeden punkt wspdlny. Punkt ten nazywamy punktem
stycznosci.

prosta styczna
do okregu

okrag styczny
do prostej

punkt styczno$ci

Zauwaz, ze promien poprowadzony do punktu stycznosci jest najkrot-
szym z odcinkéw Iaczacych $rodek okregu ze styczna (inne odcinki
majq dlugo$¢ wieksza od promienia okregu). Wiemy, ze odcinek 1a-
czacy punkt z prosta jest najkrotszy, gdy jest prostopadty do prostej.
Wynika stad nastepujaca wlasnos¢:

Styczna do okregu jest
prostopadla do promienia
poprowadzonego do punktu stycznosci.
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Konstrukcja

Konstrukcja stycznej do okregu, przechodzacej przez dany punkt na okregu.
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@ Prowadzimy poéiprosta SA.
@ Wyznaczamy na narysowanej potprostej punkt B, taki ze |SB| =2 - [SA]|.
@ Kres§limy symetralng odcinka SB.
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2. Rysujemy pie¢ okregéw o tym samym Srodku S. Najmniejszy okrag
ma promien 2 cm, a kazdy nastepny ma promien o 1cm diuzszy od
poprzedniego. Ustal, ile jest punktéw wspdlnych tej rodziny okregéw
z prosta, od ktérej punkt S jest odlegly o:

a) 1cm b) 5cm c) 6,9cm
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8. Narysowane proste sg styczne do okregéw. Oblicz miare kata .
a) b)
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